
 

 

 

 

CIRCOLARE N. 4/2025                                                         Viterbo, 14/02/2025 

 

 

 

 Modalità operative per la riscossione della tassa di concessione governativa e della marca 

da bollo per l’iscrizione all’Albo ex Art. 179 ter disp. att. c.p.c. 

 

Gentili Colleghe, egregi Colleghi, 

 

Scrivo la presente facendo seguito alla riunione del Comitato ex art. 179 ter disp. att. c.p.c.  

tenutasi il 29 Gennaio 2025, nel corso del quale si è preso atto delle modalità operative indicate dalla 

Legge per la riscossione della tassa di concessione governativa e della marca da bollo sulle 

domande di iscrizione, sia quelle già inviate e deliberate che quelle future. 

 

Come comunicato dall'Agenzia delle Entrate in risposta all'interpello 956-1240/2022 della 

Corte di Appello di Salerno, ripresa dal Ministero della Giustizia con circolare del Direttore Generale 

DAG (Prot. 2867/2023), risulta dovuta la tassa di bollo per le istanze di iscrizione negli elenchi degli 

incaricati alle vendite, nonché la tassa di concessione governativa, da versare da parte del 

professionista ritenuto idoneo. 

 

In dettaglio, per la valida iscrizione in tale Albo è necessario provvedere al pagamento di: 

 

1) Marca da bollo: €16,00 per foglio, come previsto dal DPR 642/1972, e deve essere applicata 

alle istanze dirette agli organi amministrativi e giudiziari. 

2) Tassa di concessione governativa: €168,00, da versare al momento dell'iscrizione, come 

previsto dal DPR 641/1972 e dal D.lgs. 174/2024 (a partire dal 10 gennaio 2026). 

 

In tale riunione sono state anche determinate le modalità operative con cui procedere a detti 

pagamenti: 

 

A) Iscritti già presenti nell'elenco: È stato concesso un termine fino al 31 marzo 2025 per inviare 

le ricevute del pagamento della marca da bollo e della tassa di concessione governativa tramite 

PEC all'indirizzo esecuzioni.mobiliari.tribunale.viterbo@giustiziacert.it . Il mancato deposito 

delle ricevute entro tale termine comporterà l'inoltro dell'istanza alla competente Autorità per il 

recupero coattivo e/o la revoca dell'iscrizione nell'elenco con conseguente impossibilità di essere 
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nominati dal GE per provvedere alle operazioni di vendita e revoca degli eventuali incarichi già 

acquisiti. 

 

1) Pagamento marca da bollo: Deve avvenire in modalità telematica, con successivo invio della 

ricevuta telematica come sopra; 

2) Pagamento tassa di concessione governativa: Deve avvenire tramite bollettino postale 

(modulo e.e. 8003, disponibile presso gli Uffici Postali), intestato ad "Agenzia delle Entrate - 

centro operativo di Pescara", con causale "Iscrizione elenco Delegati alle Vendite - Tribunale 

di Viterbo" e codice tariffa "8617". La ricevuta di pagamento va inviata via PEC come sopra. 

 

B) Nuove iscrizioni: coloro che fanno domanda di iscrizione, invece, dovranno allegare la ricevuta 

telematica del pagamento della marca da bollo alla PEC di istanza di ammissione. Il termine per 

il deposito della ricevuta della tassa di concessione governativa è di 20 giorni naturali e 

consecutivi dalla comunicazione di avvenuta iscrizione. 

 

Stante tali modifiche, è stato altresì redatto un nuovo modulo per la domanda di iscrizione 

all'elenco, che include le modifiche introdotte e che deve essere inderogabilmente utilizzato per ogni 

nuova iscrizione. 

 

Si raccomanda di rispettare scrupolosamente i termini e le modalità indicate per evitare 

disguidi e garantire l’efficacia della propria iscrizione. 

 

Rimango a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

Il Consigliere Tesoriere 

Avv. Michele Mancini 
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